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Adunarea generală ordinară a „Solidarităţii" 
Duminică, 30 Iunie 1946, s'a ţinut la 

Cluj, în sala Jestiuă a Camerei de Comerţ 
şi de Industrie, adunarea generală ordi
nară a „Solidarităţii", sub preşidentiad-lui 
Dr. Aurel Vlad. 

Acestei adunări generale i-a premers 
o conferinţă, finută la 29 Iunie 1946 
în localul Băncii Centrale pentru Indu
strie şi Comerf din Cluj, la care au par
ticipat o mulţime de reprezentanţi ai băn
cilor din Ardeal şi Banat, grupate acestei 
asociaţii şi foarte mulţi simpatizanţi. 

La adunarea generală au fost pre
zenţi d-nii: 
Dr. Aurel Vlad, preşedinte, pentru „Ar

deleana", Orăştie ; 
Dr. Mihai Velieiu, uiee-preşedinte şi Marius 

Peeulea, consilier pentru „Albina" din 
Sibiu; 

Dr. Nerua lerean, pentru Banca „Uietoria", 
Arad; 

Dr. Oetauian Sglimbea şi Dr. Alex. Dra-
gomir pentru Banca Centrală pentru 
Industrie şi Comerţ, Gluj; 

Leon Baneu pentru Banca „Aurora", 
Năsăud; 

Z. Cornea pentru Banca „Oăşana", Ne
greşti; 

D. Anderea pentru Banca „Maramure-
şana", Sighet; 

V. Bologa pentiii Bănea „Viădeasa", 
Huedin; 

Qh. Maior pentru Banca „Mureşiana", 
Reghin; 

loan Negru pentru „Banca Trimişoarei", 
Timişoara; 

Dr. Al. Aeiu pentru Banca „Siluania", 
Şimleul Siluaniei; 

Adrian Lazar pentru „Bănea Agrară", 
Cluj; 

Sasu pentru „Banca InDăţătorilor", Cluj; 
1. Mureşanu pentru Banca „Economul". 

Cluj; 
apoi domnii Dr. Uietor Staneiu, profesor 
uniuersitar; Henegariu, primproeuratorul 
Gamerei de Comerţ şi Industrie din d u j ; 
Valeriu Qhireoiaşiu, directorul Băncii 
„Albina" sue. d u j ; Victor Pop; Dr. loan 
Morariu; Qh. Morariu; Dr. Vasile Simu; 
Seuer Pop; Dr. loan Orăştean; Dr. Virgil 
Scridon, etc. etc. 

Celelalte bănci au fost reprezentate 
prin procură. 

Preşedintele bineuentează întreaga 
asistenţă şi constatând că publicarea 



eonuoeării adunării generale s'a făcut 
eon}, art. 39 din statute, eă dispoziţiunile 
ari 41 sunt îndeplinite, declară deschisă 
adunarea generală, numind secretar pe 
d-l Dr. Virgil Seridon, iar pe d-nii Victor 
Pop şi Dr. loan Morariu, uerifieatori ai 
procesului uerbal. 

înainte de a trece la ordinea de zi, 
Preşedintele aminteşte eă primind uestea 
morjii d-lui Petre Drăghiei, fost mulfi 
ani preşedinte al „Solidarităţii" şi di
rector al Reuisfei Economice, cere ea 
adunarea în semn de recunoştinţă şi 
pioasă amintire să se ridice păstrând un 
minut de tăcere. 

Treeându-se la ordinea de zi, d-l 
Dr. Mihai Velieiu, uieepreşedintele Aso
ciaţiei, citeşte următoarea dare de seamă 
a Consiliului de administraţie pe anii 
1944—1945: 

Onorată adunare genera lă! 

După 8 ani (ultima adunare generală 
ţinută în duj a fost la 3 Aprilie 1938) 
auem deosebita fericire de a ne putea 
reuedea în aceeaşi sală simpatică din 
Palatul Camerei de Comerţ şi de Indu
strie din Cluj, care ne-a găzduit de atâtea 
ori în sbueiumata noastră existenţă din 
ultimele două decenii, mulţumită uitali-
tăţii milenare a poporului român şi a 
spiritului său de jertfă, adusă prin con
tribuţia de sânge a ostaşului român de 
sub înţeleaptă conducere a Maiestăţii 
Sale Regelui Mihai l. Aceiaşi mulţumire 
şi recunoştinţă se îndreaptă şi faţă de 
uiteaza oştire souietieă de sub condu
cerea marelui generalissim Stalin. De 
asemenea manifestăm recunoştinţa noa
stră şi faţă de ceilalţi mari şi ueehi aliaţi 
fireşti ai neamului şi ţării româneşti: 
Franţa, Marea Britanie şi Statele Unite 
ale Amerieei. 

Mai presus de toate însă, la temelia 
restituirii drepturilor neamului românesc 
asupra acestor plaiuri este justiţia, care 
mai curând sau mai târziu înuinge în
totdeauna. Drept aceea conuingerea 
noastră — şi în acea scurtă epocă de 
nedreptate — a fost — aşa după cum 
ne-am exprimat prin graiul Preşedintelui 
nostru la Adunarea generală, ţinută la 
3 Noemurie 1940 la Timişoara — „eă si
tuaţia ereiată fraţilor noştri şi instituţiu-

ţiuntlor bancare româneşti este uremel-
nieă şi ua fi de scurtă durată". 

In raportul către Adunarea generală 
ţinută în Sibiu la 30 Ianuarie 1944 am 
repetat „conuingerea fermă eă situaţia 
politică ereiată prin arbitrajul dela Viena 
este mai mult decât efemeră" şi eă 
„problema băncilor noastre din Nordul 
Transiluaniei se ua rezolua dela sine..." 

Dacă această situaţie a încetat deodată 
eu alungarea trupelor de ocupaţie, nu au 
dispărut însă efectele situaţiunei precare 
ereiată băncilor noastre în timpul celor 
4 ani de ocupaţie străină. 

Astfel preocuparea permanentă şi 
aproape exelusiuă a conducerii asoeia-
ţiunii Dus. a fost şi a rămas în parte 
principală şi de prezent, problema re 
facerii creditului în regiunea Nordului 
Transiluaniei. 

De sigur „Solidaritatea" propriu zis, 
nu a putut aetiua în acea regiune în 
timpul oeupaţiunei străine. Totuşi, după 
cum uă este bine cunoscut, băncile 
noastre de aici, au auut un Comitet inter-
banear compus din domnii: 

Dr. Emil Haţieganu, preşedinte; 
Valeriu Qhireoiaşiu, directorul Băncii 

„Albina"; 
Aurel Bozae, directorul Băncii Cen

trale ; 
laeob Moldouan, directorul Băncii 

Româneşti; 
loan Buzea, directorul Federalei 

Plugarul. 
fliei este cazul să amintim eu deose

bită satisfaeţiune solidarizarea integrală 
cu băncile noastre a celei mai mari in-
stituţiuni de credit din ţara noastră, Banca 
Românească din Bucureşti. - Această 
bancă a fost alături de micile noastre 
banei, nu numai prin manifestările ei, 
dar şi prin fapte concrete. Propunem să 
exprimaţi atât conducerii ei centrale, cât 
şi a sucursalelor ei din această regiune, 
mulţumirea noastră. 

Dar putem afirma eă solidaritatea 
românească a fost din partea tuturor 
factorilor eompetenfi, în frunte şi în primul 
rând Banca Naţională a României. 

Din primul moment Banca Naţională 
a României a înţeles să dea tot concursul 
pentru salugardarea nu a intereselor 
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băncilor noastre, ei a populaţiei româ
neşti din Ardealul rămas sub ocupaţie 
străină. Ca urmare întreg portofoliul de 
reeseont ee auea Banca Naţională a 
României la 30 August 1940 a putut fi 
răscumpărat de Banca Românească, 
„Albina", Banca Centrală şi Victoria. Nu 
mai are interes, decât cel mult istorie, 
lupta ee a trebuit să ducă aceste bănci 
cu Banca Naţională Maghiară pentru 
păstrarea în portofoliul lor a acestor po-
life şi prin aceasta a scuti populaţia ro
mânească de distrugerea ei materială 
sigură. 

Asigurăm Banca Naţională a Româ
niei, conducerea ei, respeefiue pe toţi 
reprezentanţii acestei conduceri din 
timpul dela 30 August 1940 şi până azi, 
de adânca noastră recunoştinţă pentru 
tot binele ee au făcut economiei româ
neşti de pe aceste plaiuri. 

Cu toată aetiuitatea destul de intensă 
a Băncilor din Nordul Transiluaniei, care 
aetiuitate însă a auut un caracter neeo-
mereial altruist de ajutorarea elementului 
românesc nedreptăţit prin diuerse măsuri 
de ordin administrafiu judiciar fiscal, 
acte ale fostelor autorităţi ocupante, 
precum şi din cauza unor fapte de 
războiu — pentrueă întreaga această re
giune a fost teatru de războiu, — aceste 
bănci au rămas mult anemiate. In inte
resul economiei naţionale sunt a se lua 
măsuri adecuate pentru redresarea uieţii 
bancare româneşti. 

Aceste măsuri au două aspecte: 
1. Reorganizarea sistemului bancar; 
2. întărirea materială a acestui or

ganism bancar. 
Rezoluarea ambelor aspecte ale 

problemei depinde în primul rând de în
ţelegerea conducătorilor uieţii bancare 
locale. 

Anemierea reţelei bancare din Nordul 
Transiluaniei are o cauză mai ueche: 
eonuersiunea. Se impune întărirea or
ganismului bancar prin fuzionarea şi in
stituirea de bănci solide pe judeţe sau 
pe anumite regiuni eu caracter propriu 
economie. In priDinţa aceasta „Solidari
tatea" nu poate decât să dea sfatul ei şi 
să încurajeze orice iniţiatiuă în acest 
sens. 

Consiliul asoeiaţiunii Du. în colabo
rare eu unii conducători ai băncilor pre
zenţi în ultima şedinţă a Consiliului a 

hotărît să examineze problema reorga
nizării prin o comisiune, care ua Jaee 
propuneri concrete. 

„Solidaritatea" prin memoriile din 
15 Mai 1945 şi din 26 Ianuarie 1946, acest 
din urmă întocmit de conducătorii băn
cilor din Cluj, însuşit de conducătorii aso
eiaţiunii Du. au cerut concursul B. N. R. 
pentru a ajuta băncile române din Nordul 
Transiluaniei în uederea acoperirii fie şi 
numai în parte a pierderilor suferite în 
timpul şi din cauza oeupaţiunii haine. 

* 
In urma reintroducerii Imperiului 

Român asupra Nordului Transiluaniei 
s'au iuit o serie de probleme de drept, 
stăruindu-se din partea A s o e i a ţ i u n i i 
noastre pentru rezoluarea lor. Astfel: 

e) Memoriul din 3 Noemurie 1944 
către înaltul Comisar al Ardealului de 
Nord eu priuire la situaţia foilor funduare 
euaeuate de autorităţile maghiare oeu-
pante; 

b) Memoriul din 30 Noemurie 1944 
către acelaşi înalt Comisar pentru sus
pendarea preseripţiunilor cambiale a 
poliţelor semnate de persoane care au 
auut apartenenţa înainte de 30 August 
1940 în Nordul Transiluaniei; 

c) Memoriul către Ministerul Justiţiei, 
înregistrat sub Nr. 99.854 din 21 Vil. 1945 
şi către Consiliul Superior Bancar în
registrat sub Nr. 1676 din 21 Vil. 1945 
eu priuire la efectele legii Nr. 260, pu
blicată în Monitorul Oficial Nr. 78 din 
4 IV. 1945 prin care s'a extins legislaiţia 
română şi în Nordul Transiluaniei. Acest 
memoriu a fost repetat către Ministerul 
justiţiei prin adresa Asociaţiei din 20 
XII. 1945. 

tn memoriul din 21 Iulie 1945 s'au 
arătat toate nepotriuirile cauzate de ex
tinderea legislaţiei ea de exemplu: re
gistrul bancar, acţiunile ea formă şi text, 
eensori experţi contabili, etc. ete. 

In memoriul din 20 Deeemurie 1945 
am stăruit pentru răspuns cât şi pentru 
menţinerea în uigoare a Statutelor So
cietăţilor Anonime în forma în care se 
găseau la 30 August 1940, considerând 
de neauenite modificările impuse şi aduse 
sub ocupaţie străină; 

d) Memoriul din 6 Deeemurie 1945 
înregistrat la Ministerul Justiţiei sub 
Nr. 179.492 din 20 XII 1945 priuitor la no
minalizarea aefiunilor la purtător. 
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Cu excepţia memoriului de sub a) 
loate eelelalie nu numai că nu au primit 
nieio rezoluare, nu au fost înurednieite 
de nieiun răspuns. Am căutat să înlo
cuim această nepăsare a autorităţilor în 
drept prin sfaturi mai mult sau mai puţin 
reuşite, ori de câte ori am fost întrebaţi 
de o bancă membră a Asociaţiei 
noastre; 

e) Memoriul către Ministerul de Fi
nanţe datat la 22 Mai 1945 eu priuire la 
transformarea creanţelor din Pengo în 
ualuta naţională Lei. Ministerul de Finanţe, 
Direcţiunea Generală a Mişcării Fondu
rilor ne-a răspuns prin adresa sa Nr. 
128.551 din 2 Iunie 1945, iar problema a 
fost rezoluată prin legea Nr. 530, publi
cată în Monitorul Oficial Nr. 150 din 11 
Vil. 1945; 

f) Acţiunea conducerii Asociaţiei Du. 
a auut un real succes în problema uni
ficării Legii pentru autentificarea actelor. 
In priuinţa aceasta s'au înaintat mai multe 
memorii încă în anul 1943, amintite în 
raportul nostru din 30 Ianuarie 1944, 
apoi memoriile din 24 11. 1944 şi 17 V. 
1944. Ca urmare a acestei acţiuni, din 
eomisiunea de pregătirea Legii au făcut 
parte şi reprezentanţii Asoeiaţiunii noastre 
în persoana d-lor: Dr. Mihai Velieiu, 
uieepreşedintele Asociaţiei şi Dr. Ale
xandru Dragomir, director la Banca 
Centrală din Cluj. Lucrarea acestei eo-
misiuni a deuenit Legea autentificării 
actelor, publicată în Monitorul Oficial 
Nr. 152 din 3 Iulie 1944. Ţinem să ex
primăm şi eu această oeaziune mulţu
mirile noastre D-lui Dr. Simion Cheţianu, 
Consilier la înalta Curte de Casaţie şi 
Justiţie şi Preşedintele acestei Comisiuni, 
care a auut toată înţelegerea pentru ju
stele propuneri făcute de reprezentanţii 
Asoeiaţiunii noastre. 

Am ţinut să Vă arătăm numai acţiu
nile mai principale întreprinse de con
ducerea Asociaţiei. Biroul a stat la dis
poziţie pentru fiecare bancă în parte, 
eare i s'a adresat, eu mijloacele ce i-au 
fost în putinţă pentru a serui respeetiua 
bancă. In Reuista Economică, băncile au 
fost ţinute la curent eu multiplele forma
lităţi ce reclamă regimul legal bancar. 
In special în urma extinderii legislaţiei 
româneşti s'au făcut recomandări eu pri
uire la actele de împrumut. S'au publicat 

chiar modele de acte de împrumut, ete. 
ete. Fără îndoială o muncă modestă, dar 
metodică şi care de sigur este de mare 
interes în deosebi pentru băncile mai 
miei eare nu-şi pot organiza un seruiciu 
de Contencios. 

Onorată adunare generală 1 

Nu putem încheia raportul asupra 
aetiuităţii Consiliului în perioada aceasta 
de peste 2 ani, fără a uă arăta că Aso
ciaţia noastră în acest timp a suferit pier
deri mari. Asfel la data de 25 Oetom-
urie 1945 ne-a părăsit pentru totdeauna 
acela care a fost Constantin Popp, re
dactorul şi apoi directorul „Reuistei Eco
nomice", Consilierul şi Vicepreşedintele 
Asociaţiei noastre. Personalitatea dispă
rutului este prea bine cunoscută de toţi 
bancherii noştri din ultimul jumătate de 
secol. Constantin Popp este prototipul 
bancherului român ardelean, care înţe
lege banca ea o aetiuitate desinteresată 
în interesul şi pentru propăşirea Naţi-
unei Româneşti. 

Al doilea eare ne-a părăsit este 
Eugen Daneu, decedat la 18 Martie 1946. 
Pe uremuri fost director de sucursală a 
Băncii „Albina", iar în ultimii ani func
ţionar superior în Centrală, a fost re
dactor intern al „Reuistei Economice", 
depunând de multeori o muncă istoui-
toare pentru apariţia organului nostru 
oficial. 

Ambilor le uom păstra o pioasă 
amintire, aetiuitatea lor în sânul Asocia
ţiei noastre, fiind înscrisă eu litere de 
aur. Dumnezeu să-i odihnească în pace. 

Onorată adunare generală! 

In cele ce urmează auem onoare a 
uă prezenta raportul despre gestiunea 
Asociaţiei pe anii 1944 şi 1945, eu rugă
mintea să bineuoiţi a da descărcarea 
euuenită atât Consiliului de administraţie, 
cât şi Consiliului de eensori. 

Citind aceste bilanţuri puteţi ob-
serua că am căutat să menţinem un 
echilibru între uenite şi cheltuieli ega
lând şi pierderea reportată din anii pre
cedenţi de Lei 134.290"— şi rămânând 
la finea anului 1945 un excedent de 
Lei 196.600-— 



Toiodată prezentăm următorul pro
iect de buget pentru anul 1946: 

Venituri: Lei 

Excedent transpus . . . . 196.000"— 
Abonamente 300.000 — 
lnsertiuni 500.000 — 
Cotizaţii dela membri în urma 

majorării taxelor în baza 
hotărîrii Cons. de ad-tie 
din 21 11. 1946 . . . . 2.500.000 — 

Diuerse — dobânzi, ete. . 104.000 — 

Cheltuieli de redacţie „Re-
uista Economică" . . 

Cheltuieli tipărirea „Reuistei 
Economice" 25 numere 
â 60.000•— . . . . . . 

Impozite 
Diuerse nepreuăzute 

200.000-

1.500.000 — 
100.000 — 

1.120.000 — 
Total : 3.600.000-

Total : 3.600.000-— 

Cheltuieli : Lei 

Cheltuieli generale — porto, 
deplasări 200.000' 

Salare 4 angaj. a 10.000 lunar 480.000' 

Pentru echilibrarea bugetului propus 
uă rugăm să bineuoiti a ratifica hotă-
rîrea Consiliului de administraţie adusă 
în şedinţa sa ţinută în ziua de 21 Febru
arie 1946, referitoare la majorarea ta
xelor de membru, care s'au fixat după 
cum urmează: 

Taxa fundamentală s'a majorat de 20 
ori şi anume la un capital social până 
la 1 Milion dela Lei 2000 la Lei 40.000. 

Idem dela 5 milioane dela Lei 3.000" la Lei 
5— 10 

10— 50 
50—100 

peste 100 

„ 4.000'-
„ 5.000" 
„ 6.000-

60.000-
80.000-

100.000-
120,000-
200.000-

De asemenea s'a majorat şi taxa 
progresiuă dela 3%o la 1% ce se ua cal
cula tot după capitalul social. 

In schimb băncile membre uor auea 
următoarele auantaje: 

a) Abonamentul gratuit la „Reuista 
Economică", care azi eostă Lei 20.000"— 

b) Publicarea gratuită a bilanfului pe 
una pagină în „Reuista Economică", care 
astăzi eostă Lei 80.000"— 

Onorată adunare generală, uă rugăm 
să luafi act de acest raport. 

* 
După citire, d-1 Dr. Nerua lerean, 

propune ea chiar din această adunare 
generală să se exprime fată de Banca 
Nafională a României, întreaga gratitu
dine şi mulfumire pentru sprijinul de tot
deauna acordat băncilor din Ardeal. 

Domnia Sa, prin euuinte adânc sim-
fite releuă meritele Consiliului inter-
banear, eare a funcţionat la Cluj în anii 
de oeupafie străină şi care, se poate ca
racteriza că a fost locţiitorul „Solidari
tăţii" îndrumătorul şi apărătorul intere
selor bancare şi naţionale româneşti din 
Nordul Transiluaniei. Arată că în aceşti 
4 ani din Nordul Trsnsiluaniei au dis
părut întreaga administraţie românească, 

şcoala, şi din multe părţi chiar şi biserica 
— fiind alungată — nu au dispărut însă 
şi nu şi-au părăsit locurile, institufiunile 
bancare, eare au rămas, ţinând sus 
steagul şi încrederea în uitaiitatea nea
mului. Aceasta douedeşte că institufiunile 
noastre bancare nu sunt asociaţii de ca
pitaluri, sau cămătari, ei sunt păstrătorii 
şi ehiuernisitorii modestelor economii 
ale tuturor păturilor sociale româneşti. 

Propune ea tot din această adunare 
generală să se aducă mulţumiri domnilor: 

Dr. Emil Hatieganu, preşedintele Co
mitetului interbanear ad-hoe; 

Valeriu Qhireoiaşiu, directorul Băncii 
„Albina" sucursala Cluj; 

laeob Moldouan, directorul Băncii 
Româneşti sucursala Cluj; 

Aurel Bozae, directorul Băncii Cen
trale pentru Industrie şi Gomerf Cluj, şi 

loan Buzea, director la Federala Plu
garul, Cluj, membrii în Comitet, pentru 
toată aetiuitatea d-lor depusă desinte-
resat în ogorul economiei româneşti din 
Nordul Transiluaniei în cei 4 ani de ocu
paţie ; când eu riscul uieţii şi libertăţii 
lor, au rămas şi au apărat auerile şi 
bunurile româneşti. 
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C e e a c e i-a finut aici nu au fost inte
r e s e l e materiale, ei sufletul lor gaia de 
jertfe. 

Adunarea a luat eu p l ă c e r e cunoştinţă 
de e x p u n e r e a Dlui Dr. lerean, aducând 
mulţumiri tuturor membri lor Consiliului 
in te rbanear din anii 1940—44. 

După c e adunarea a primit în între
g ime raportul Consiliului de administraţie, 
d-l Dr. M. Deliciu c i teş te raportul Consi
liului de eenso r i pe anii 1944 şi 1945, 
c a r e s e pr imeşte . 

Tot d-l Dr. Mihai Deliciu c i teş te şi 
bugetul asocia ţ ie i pe anul 1946 

Ca observaţ i i la buget d-l Valeriu 
Qhircoiaşiu consta tă c ă es te p r ea mie 
întru cât a c e s t a nu ua putea suporta che l 
tuielile unei reuis te de specia l i ta te — R e -
uisfa E c o n o m i c ă , o rgan oficial al a so 
ciaţiei — şi difuzarea diferitelor îndrumări 

că t re bănc i l e asocia ţ ie i . C e r e e a bugetul 
s ă s e ia sub o nouă c e r c e t a r e ş i s tăruie 
ea aetiuifatea de uiifor a asocia ţ ie i s ă fie 
mai aefiuă, c e e a c e de s igur nu s e ua putea 
face eu bugetul preuăzut. 

La p ropune rea d-lui V. Qhircoiaşiu 
s e a soc i ază şi d-l E e o n B a n e u , directorul 
bănc i i „Aurora" din Năsăud, c a r e arată 
eă „Solidari tatea" t rebuia s ă fie nu numai 
asoc ia ţ ia pentru a p ă r a r e a in te rese lor ban
c a r e , ei e a t rebue s ă deuină şi o îndru
mătoare a a c e s t o r a pe toate terenuri le . 
C e r e e a biroul asocia ţ ie i , fie prin Reuis ta 
E c o n o m i c ă , fie pe altă ca le , s ă ţină la 
curent bănc i l e eu toate legiuiri le r e s p e e -
tiue, eu toate ordonanţe le f iscale sau de 
altă natură, c a r e in te resează bănc i le , 
d e o a r e c e bănc i lo r din prouineie nu le 
es te dată posibil i tatea de a putea fi la 
curent cu e le . 

Inaugurarea clădirii „Intrepozitelor Albina" din Cluj. 
După cum se ştie clădirile „Intrepozitelor 

Albina" din Cluj au fost grav avariate în urma 
bombardamentului aerian din 2 Iunie 1944, 
distrugându-se aproape în întregime etajul II şi o 
parte din etajul I. Conducerea acestei societăţi, cu 
sprijinul efectiv şi la directivele Băncii „Albina" 
din Sibiu, a început reconstruirea clădirilor di
struse imediat ce au fost alungate trupele de 
ocupaţie din Cluj. 

Este prima şi până azi împreună cu pa
latul Telefoanelor unica clădire mai importantă 
din Cluj, reconstruită după distrugerile cauzate 
de războiu. 

In ziua de Sf. Petru şi Pavel a avut loc 
sfinţirea localului în prezenţa: I. P. S. S. Epis-
copi Nicolae Colan şi Dr. Iuliu Hossu ai 
Clujului, a d-lui Dr. Aurel Vlad, fost ministru 
preşedintele „Solidarităţii" asociaţiunea băn
cilor româneşti din Transilvania. Au mai fost 
prezenţi reprezentanţii autorităţilor d-nii: Ghe-
orghe Crăciun, chestorul poliţiei, Nicolae Grecu, 
administrator financiar principal, I. Pop, admi
nistrator financiar şi Dr. Cornel Henegaru, se
cretar general al Camerei de Comerţ. 

In publicul numeros am remarcat de d-nii: 
Ioan Albu, directorul Băncii Naţionale a Ro

mâniei Cluj, Dr. Nerva lerean, directorul ge
neral al Băncii „Victoria" Arad, Iacob Mol-
dovan, directorul Băncii Româneşti, sucursala 
Cluj, Dr. Sglimbea, directorul executiv al Băncii 
Centrale Cluj, Dr. Alexandru Dragomir, director 
la Banca Centrală Cluj. Z. Cornea, directorul 
Băncii „Oăşiana" Negreşti, V. Bologa, direc
torul Băncii „Vlădeasa" Huedin, G. Maier, di
rectorul Băncii „Mureşana" Reghin, Dr. Leon 
Bancu, directorul Băncii „Aurora" Năsăud, 
Victor Pop, director la Banca Centrală Cluj, 
Aurel Bozac, director la Banca Centrală Cluj, 
Dr. Liviu Telia, Dr. Vasile Tarta, directorul 
general al Băncii Agrare Cluj, Adrian Lazăr, di
rector la Banca Agrară Cluj, Prof. Liviu Lazăr, 
Prof. Speranţă Th., Prof. Petrescu-Ercea, Stanu, 
şeful gării Cluj, Prof. Victor Stanciu, preşedin
tele Consiliului de administraţie al „Intrepozi
telor Albina", Prol. Mihail Şerban, administrator 
la Banca „Albina", Dr. Mihaiu Veliciu, direc
torul general al Băncii „Albina", Marius Peculea, 
directorul executiv al Băncii „Albina", Valeriu 
Ghircoiaş, directorul Băncii „Albina" sucursala 
Cluj, Dr. Virgil Scridon, subdirectorul Băncii „Al
bina" sucursala Cluj, Nicolae Oprişiu, directorul 
„Intrepozitelor Albina", Dr. Iosif Sebestyen, Ing. 
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Rudolf Sebestyen, Samuil Adler, Sigismund Adler, 
Coloman Fischer, directorul general al socie
tăţii Aquila Română Cluj, Vonica, comerciant, 
Virgil Bălosu, preşedintele Sfatului Negustoresc, 
funcţionarii Băncii „Albina" Cluj şi ai „Intre-
pozitelor Albina" e tc , precum şi d-nele: Prof. 
Dr. Stanciu, Valeria Ghircoiaş, Sabina Peculea, 
Elena Dr. Tolciu, Măria Dr. Telia, Sabina N. 
Oprişiu, etc. 

Solemnitatea sfinţirii clădirii a fost cele
brată de părintele protopop Simion Curea şi 
de părintele Dr. Vasile Aştileanu. Răspunsurile 
au fost date de corul bisericii Sf. Nicolae, 
condus de dirijorul Alexandru Teognoste. 

După terminarea slujbei religioase d-1 
Prof. Victor Stanciu, preşedintele Consiliului 
de Administraţie al „Intrepozitelor Albina" a 
ţinut următoarea cuvântare: 

Prea Sfinţiţi Părinţi, 
Onoraţi representanţi ai autorităţilor, 
Doamnelor şi Domnilor * 

„Stropii de apă sfinţită ce ni i-a dat sfe
ştania săvârşită, mulcomeşte focul din care se 
renaşte instituţia noastră după doi ani de re-
paos forţat. Refăcute cu mari jertfe, după 
bombardamentul din 2 Iunie 1944, „Intrepozi-
tete Albina" reîncep de acum activitatea între
ruptă. 

Mulţumim încântaţi de înalta cinste ce 
ne-au făcut P. S. Lor şi reprezentanţii auto
rităţilor, mulţumim tuturor onoraţilor noştri 
oaspeţi, care au binevoit să asculte chemarea 
noastră şi să ne onoreze la acest început de 
activitate, ce o depune Soc. Intrepozitele „Albina" 
în folosul obştei şi al economiei naţionale. 

Refacerea instituţiei noastre este dovada 
vredniciei româneşti şi a fermei hotărîri de a 
ocupa în economia ţării noastre locul ce ni 
se cuvine. Trebue să vindecăm lacunele ce ni 
Ie-a lăsat tratamentul maşter al trecutului. 
Popor sărăcit, înlăturat dela toate beneficiile 
de care se bucură o societate evoluată în 
primele luni ale libertăţii sale, neamul nostru 
a pornit să-şi recucerească ce era al său, în 
toate domeniile vieţii naţionale. 

Când se va scrie şi analiza creaţiile ge
neraţiei din anii 1918—2922, se va vedea ce 
operă uriaşă s'a făcut, când în curs de câţiva 
ani s'au vindecat rănile, s'au reparat negli

jenţele, s'au refăcut nedreptăţile. In curs de 
câţiva ani românismul de aici, după 1918, şi-a 
creiat o administraţie şi justiţie românească, 
a înfiinţat 104 şcoli secundare noui, 1 uni
versitate, 1 şcoală politehnică, 4 academii şi 
mii de şcoli primare. 

In domeniul economic duşmanii noştri ne 
credeau mult inferiori fiindcă, îşi spuneau ei, 
singură însufleţirea şi dorinţa nu sunt sufi
ciente să schimbe o situaţie de inferioritate. 
Micul capital de care dispunea neamul nostru, 
robul eliberat, era prea mic ca să ia asupra 
sa marele rol ce-i revenea de drept prin sfă
râmarea lanţurilor. S'au înfiinţat câteva bănci, 
care au încercat să românizeze industria şi 
comerţul. Era prea mică transfuzia de sânge 
ce se făcea, ca să poată face completă circu
laţia economiei naţionale corespunzătoare nou-
ilor cerinţe. Dar nu lipseau numai capitalurile, 
lipseau şi specialiştii. Via era mare şi munci
torii puţini, puţini dar curajioşi şi gata să facă 
imposibilităţile posibile şi visurile realităţi. 

In aceşti ani de fermentare generală, In
stitutul de credit şi economii „Albina" din 
Sibiu şi-a aşezat un nou roiu în capitala 
străină a Ardealului înstrăinat, a înfiinţ o su
cursală, dându-i pe lângă prestigiul moral de 
care s'a bucurat „Albina" din Sibiu în toată 
vremea în cercurile cele mai variate şi de
părtate, dându-i un capital destul de modest, 
i-a dat totodată ce a avut mai bun: o matcă 
tânără, pe tânărul director Marius Peculea, 
actualul director executiv al Centralei din 
Sibiu. In 2 camere modeste s'a început acti
vitatea noului roiu a sucursalei „Albina" în 
Cluj. 

In timp ce băncile nou creiate s'au avântat 
în măreţe cuceriri industriale, — era atât de 
mult de făcut atunci, — cea mai veche, cea 
mai chemată să ia conducerea, banca cu cei 
mai mulţi specialişti şi cu cel mai frumos 
trecut, care oferea cea mai deplină garanţie 
tuturora, nu a creiat nicio industrie, nicio par-
ticipaţie în marile concerne industriale. „Albina" 
a rămas institut de credit şi economii, aşa 
cum s'a scris dela început in statutele ei. A 
dat credite întreprinderilor particulare şi a ad
ministrat economiile obştei româneşti. 

In anii grei ai războiului economic ce a 
urmat războiului mondial, când băncile finan
ţatoare ale propriilor lor industrii, luptau cu 
greutăţi, s'a văzut cât de bine a cunoscut 
conducerea „Albinei" nevoile vremurilor şi po
sibilităţile, ocrotind fără riscuri capitalul strâns 
din micile economii ale poporului abia eliberat 
din lanţurile sărăciei şi sclaviei. 
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'Capitalurile noastre atunci încă nu erau 
suficiente să hrănească mijloacele de producţie, 
dar ele puteau şi trebuiau să desvolte comerţul, 
prin care să pregătească desfacerea produ
selor industriale, căci comerţul este şi trebue 
să fie înaintemergătorul industriei. Ceea ce 
nu a făcut nicio altă bancă, a făcut „Albina" 
prin înfiinţarea societăţii „Albina Intrepozite", 
care avea ca scop: promovarea comerţului 
engros în ţară şi străinătate, precum şi în
fiinţarea de magazii publice şi intrepozite va
male libere. 

Când se va scrie istoria „Intrepozitelor 
Albina", se va putea începe cu cuvintele 
Evangheliei „ ...la început a fost ideea 
conducătorilor băncii „Albina" de a veni în 
ajutorul comerţului transilvănean. Aceasta a 
fost hotărîrea băncii, pentrucă era hotărîrea 
lor bine chibzuită, 

Criza în lume nu este o criză a producţiei 
şi nici chiar a mijloacelor de producţie, cât 
mai ales a mijloacelor de desfacere. Chiar la 
noi în ţară avem multe produse necesare unui 
standard de vieaţă ridicat, am putea produce 
şi mai multe, dacă ele ar putea fi oferite până 
în cele mai tăinuite plaiuri ale pământului ro
mânesc, dar nimeni nu le oferă şi prea puţini 
uşurează desfacerea lor, nimeni nu se îngri
jeşte de progresul comerţului românesc. Fără 
cerere, oferta nu poate fi decât mică, şi dacă 
lipseşte şi aceasta mică ofertă, producţia se 
inneacă în propria ei massă. Un standard de 
vieaţă mai ridicat, o ridicare economică a po
pulaţiei noastre va putea fi accelerată prin 
oferta cinstită a produselor pe cari le avem, 
pe cari le putem avea prin comerţ. 

Conducătorii Băncii „Albina" de acum un 
sfert de veac ştiau acest lucru şi în loc să 
se avânte în industrii imobilizatoare ale mi
cilor capitaluri, surzi la criticile uşuratice, ce 
se aduceau „anchilozării" în „vechile" con
cepţii economice, au rămas neclintiţi în calea 
lor de păstrători şi chivernisitori ai micilor 
economii naţionale, iar pentru cerinţele vre
murilor noui şi libere, au hotărît că primul pas 
ce trebue sâ-l facă, este săltarea comerţului 
românesc şi au înfiinţat în Cluj, în anul 1920 
societatea noastră: „Intrepozitele Albina", cu 
un capital iniţial de 3.000.000 lei. Primii fon
datori erau însăşi Banca „Albina" din Sibiu, 
preşedintele Consiliului de administraţie al 
Băncii „Albina": Dr. Ilie Beu; membru în 
acest Consiliu: Prof. univ. Dr. I. Lupaş; di
rector executiv al Băncii „Albina" din aceea 
vreme; Constantin Popp; un mare proprietar 
de case din Cluj: David Sebestyen; un mare 

comerciant din Cluj: Bela Blau şi directorul 
filialei „Albina" din Cluj: d-l Marius Peculea. 
Banca „Albina" a păstrat 60° Io din capitalul 
semnat. 

In mobilitatea împrejurărilor după primul 
războiu mondial, cu variaţia de legislaţii în 
diferitele regimuri ale ţării întregite, cu o re
lativă siguranţă a transporturilor, — nici CFR. 
nu lua nicio garanţie pentru mărfurile ce-i 
erau încredinţate — cu lipsa de pregătire co
mercială a lumei dela noi, cu suficienţa ce a 
cuprins societatea românească eliberată, toţi 
crezându-se buni şi potriviţi pentru toate, când 
toţi alergau după alte şi alte mira juri ale zi
lelor întâiei libertăţi, era greu să înjghebezi 
o societate comercială în care capabilitatea 
dublată de stăruinţă şi perseverenţă să se 
mulţumească cu mijloacele modeste ce le 
putea pune la îndemână o societate comercială 
începătoare. Această minune a putut-o face 
pleiada de economişti din jurul băncii „Albina". 
Luptând cu toate împotrivirile, conducătorii 
întreprinderii au urmărit cu stăruinţă şi în
dârjire săltarea comerţului românesc, au forţat 
vitregiile vremurilor, au clădit, au întregit in
stalaţiile, au reparat şi modificat convenţii, 
dând noui forme juridice înţelegerilor cu mu
şterii, au format comercianţi, selecţionându-i 
din forţe tinere şi oneste şi însufleţite dar fără 
tradiţii comerciale, au făcut noui emisiuni de 
capital în care Banca „Albina" a semnat în
treaga emisiune a acţiunilor cu o prea mică 
rentabilitate, conştienţi fiind că prin cimentarea 
noilor capitaluri în fundamentul instituţiei se 
salvează o ideie. Au salvat ideia şi au biruit 
greutăţile. 

Popasul zilei de astăzi este serbarea 
acestei biruinţe. 

Graniţa dela Feleac, nu a putut distruge so
cietatea noastră. Chiar şi bombardamentul nimi
citor din 2 Iunie 1944 a răvăşit numai pietrile clă
dirii, a distrus numai instalaţiile societăţii noastre, 
nu a nimicit însă dorinţa noastră de a salva ideea 
comerţului românesc. Clădirile noastre, prin 
noui jertfe au renăscut din cenuşa războiului 
mai frumoase, mai trainice, mai adaptate sco
purilor. Graţie Proniei cereşti, care a ţinut în 
deplină sănătate şi a înaintat în posturi de 
răspundere pe înfiinţâtorii societăţii noastre; 
norocului ce l-am avut ca directorul general 
al Băncii „Albina" să fie omul călit în spi
ritul legilor d-l Dr. Mihai Veliciu, care nu 
numai a sprijinit din toate puterile societatea 
noastră, ci a stăruit ca ideea pusă la temelia 
Intrepozitelor să fie realizată şi la alte su
cursale ale Băncii „Albina"; dar totodată 
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graţie echipei schimbate dela conducerea su
cursalei „Albina" din Cluj, echipă schimbată 
şi totuşi veche dela începutul sucursalei, con
crescută cu activitatea Intrepozitelor noastre; 
şi graţie ajutorului B. N. R. şi al „Federaţiei 
pentru Sprijinirea Sinistraţilor", am putut re
face în scurt timp clădirile dărâmate de răz-
boiu. Echipa refacerii instituţiei noastre ar 
putea spune că la această mănăstire a eco
nomie naţionale, meşterul Manole s'a zidit pe 
sine însuşi în temeliile clădirilor noastre. D-l 
director Valeriu Ghircoiaş şi Dr. Virgil Scridon, 
directorul Jntrepozitelor Albina" Nicolae Oprişiu 
şi funcţionarii lui nau cruţat nicio oboseală 
să refacă, îndată după dezastru, fagurii de 
piatră ai coşniţei răsturnate şi au înfăptuit 
minunea completei restaurări cu suma relativ 
modestă, i50 de milioane, a celei mai mari 
clădiri restaurate în Clujul bombardat. 

Pe toţi care ne-au ajutat îi asigurăm, că 
ideea mare pe care au salvat-o va fi dedicată 
binelui obştesc, pentru care a fost înfiinţată 
societatea noastră. 

Asigurăm oficialitatea, care a onorat cu 
prezenţa sa serbarea noastră, că suntem în
ţelegători ai vremurilor mari pe care le trăim 
şi vrem ca toată activitatea noastră să fie în 
folosul mulţimei pentru a cărei ridicare s'au 
pus bazele, „Intrepozitelor Albina" şi o rugăm 
ca şi în viitor să ne dea ocrotirea de care 
ne-am bucurat şi în trecut. 

Având posibilităţile ce ni le dau instala
ţiile noastre de înmagazinare, a celor mai va
riate mărfuri in condiţiuni optime, având în
crederea obştei comercianţilor cu care am 
lucrat în trecut, controlul şi garanţiile ce ni 
le dă cea mai veche şi mai temeinică bancă din 
Transilvania, vechiul „Institut de credit şi de eco
nomii „Albina" din Sibiu şi sucursala ei din 
Cluj, oferim marilor producători de mărfuri 
cele mai bune şi serioase condiţiuni de în
magazinare, desfacere şi asigurare a produ
selor lor. 

Sperăm ca în curând să se redeschidă 
traficul de mărfuri cu ţările aliate, îndeosebi 
cu vecinii noştri mari producători cu nesfâr
şite surse, ca societatea noastră să poată oferi 
tumei comercianţilor produsele străine indu
striale în cele mai favorabile condiţiuni. 

Domnule director general, 
Domnule director executiv, 

In aceste momente solemne ne gândim 
cu reţinută emoţie la anii ce s'au scurs dela 

înfiinţarea Intrepozitelor, ne amintim de şe
dinţele de îndrumare şi control, ce le-aţi ţinut 
la sediul societăţii noastre, şedinţe ce se con
tinuau până târziu ca să sfârşească în con
veniri de plăcută şi înţeleaptă destindere. 
Lipsesc dela această serbare a noastră pre
şedintele Consiliului, d-l Dr. Ilie Beu şi con
silierul şi controlorul activităţii noastre d-l di
rector Ion Vâtăşianu. Vă rugăm să le trans
miteţi omagiul nostru şi sentimentele de recu
noştinţă pentru tot ce au făcut în cursul pri
mului sfert de veac al societăţii noastre. Vă 
rugăm să le comunicaţi promisiunea ce vă 
facem că vom veghia ca opera aceasta du
rată din tenacitate, înţelegere şi jertfire, să 
prospere în concepţia ei originală, ca ea să 
fie şi în viitor muncă şi pricepere în folosul 
obştei". 

La masă d-l Marius Peculea a toastat 
pentru M. S. Regele, mulţumind I. P. S. S. 
Epîscopi şi reprezentanţilor autorităţilor pentru 
participarea lor la această serbare a muncii 
româneşti. 

Au mai toastat pentru prosperarea institu
ţiei d-nii Virgil Bălosu în numele Sfatului Ne
gustoresc, care a evidenţiat rolul preponderent 
în vieaţa economică românească a Clujului a 
d-lui director Valeriu Ghircoiaş. Dr. Sebestyen 
unul dintre iniţiatorii Intrepozitelor, d-l Vonica 
în numele comercianţilor şi un reprezentant al 
reuniunilor de meseriaşi şi comercianţi români. 

P. S. S. Episcopul Dr. Iuliu Hossu, urând 
,,Intrepozitelor Albina" prosperitate şi succes 
pentru binele comerţului românesc, a anunţat 
asistenţei că P. S. S. Episcopul Nicolae Colan, 
a fost sărbătorit înainte de masă cu prilejul 
aniversării instalării P. S. Sale pe scaunul de 
vlădicie. Asistenţa în picioare a ovaţionat pe 
înaltul arhiereu. Adânc impresionat P. S. S. 
Nicolae Colan, a mulţumit tuturora pentru ma
nifestaţia de simpatie, apoi cei doi arhierei s'au 
îmbrăţişat în aplauzele mulţimii. 

Seria cuvântărilor a încheiat-o d-l Dr. Mihai 
Veliciu, stăruind asupra vitalităţii naţiunei ro
mâneşti şi aducând elogiu populaţiei româneşti 
din Nordul Transilvaniei pentru atitudinea ei 
din timpul ocupaţiei străine. 

Serbarea dela „Intrepozitele Albina'' a 
continuat până târziu într'o atmosferă amicală. 
La reuşita serbării a contribuit mult corul 
Bisericii Sf. Nicolae, care a delectat asistenţa 
cu frumoase cântece populare româneşti. 
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Funcţionarii particulari sihieni la răspântia timpurilor le azi 
(Urmare) . 

Ideea sindicală, care azi dă putinţa muncitorilor 
de tot felul din ţara noastră de a se cunoaşte şi de a 
conlucra în armonie, tot ea va înlesni ca muncitorimea 
din toate ţările lumei, să se cunoască şi să conlucreze 
spre binele întregii omeniri. Această idee sindicală, li. 
mitată la cadrul restrâns al unei singure ţări, ar rea» 
liza prea puţin. Nu.i tot acelaşi lucru, când această 
idee stă la baza acţiunei întregii muncitorimi din toate 
statele lumii. Mişcarea sindicală, care va avea deci 
un caracter mondial, va fi cea mai impunătoare forţă 
şi ca număr şi ca putere de creare din câte a cu» 
noscut omenirea. 

Se va lupta pe cale paşnică pentru adevăr, 
dreptate şi umanitarism. Demn de reţinut va fi şi faptul, 
că tot ce se va face şi realiza de mişcarea sindicală 
de pretutindeni, va fi pe plan unitar. 

Importanţa sindicatelor în vieaţa statelor, este recu
noscută de toate guvernele ţărilor, fară deosebire de parti. 
dele politice care le compun. In ţara noastră atât ideea, cât 
şi vieaţa sindicală nu au primit încă o formă definitivă. 
Contează mai mult ceea ce s'a putut realiza dela 23 Au. 
gust 1944. Drumul ce mai avem de străbătut este încă 
destul de lung. Tot ceea ce se va înfăptui, va trebui 
şi consolidat. Mişcarea sindicală va fi un organism 
sănătos şi viguros numai atunci când fiecare muncitor 
va fi cât mai bine educat şi cât mai bine pregătit. 
Ideea sindicală nu poate prinde şi rodi decât acolo 
unde găseşte un teren potrivit, un muncitor fiziceşte 
sănătos, cu spirit echilibrat, instruit temeinic în ale 
meseriei sale şi cu un nivel cultural cât mai ridicat. 
Atât în munca individuală de toate zilele în fabrici 
sau în birouri, cât şi în organizarea mişcării sindicale, 
muncitorul va trebui să fie perfect disciplinat. Lipsa 
de disciplină nu numai că slăbeşte forţa de coheziune 
între membri şi acţiunea în comun, dar poate paraliza 
şi compromite întreaga mişcare sindicală. 

Afară de mici excepţii, totalitatea muncitorilor 
numai sacrificând din timpul lor liber, poate activa 
efectiv în vieaţa sindicală. Considerând faptul, că mun. 
citorul mai are obligaţiuni de ordin familiar, cetăţenesc 
şi de altfel, este necesară o raţionalizare în vederea 
unei cât mai bune întrebuinţări a timpului de lucru 
în general şi a timpului liber în special, aşa fel să nu 
se producă neajunsuri ici sau colo. 

Principiul care stă la temelia mişcării sindicale, 
este democraţia. Am putea spune, că este un adevăr 
care nu mai are nevoe de nicio întregire lămuritoare 
şi pe care îl înţelege orice muncitor, chiar şi acel fără 
preocupări politice, care aude mai rar acest ^cuvânt. 

Dacă ideea democratică a putut fi tradusă în 
fapt în vieaţa publică a cetăţilor greceşti din vechime, 
vedem totuşi că din timpurile lui Pericle şi până acum, 
cu toate că au fost mulţi care au luptat în numele ei, 

a avut de străbătut un drum destul de anevoios. Sunt 
puţine popoare, la care ideea democratică a prins ră« 
dăcini mai adânci. Epoca următoare după încheierea 
păcii, va duce la o netezire a acestui drum, la o pro» 
pagare şi o înţelegere mai uşoară a acestei idei. La 
aceasta vor contribui în deaproape lipsurile şi sufe» 
rinţele de tot felul, îndurate de omenire în timpul 
acestui războiu. Sufletele vor ieşi mai purificate din 
războiu, cu toate că până acum aparenţele nu prea 
confirmă aceasta. 

Membrii sindicatelor noastre trebue să înţeleagă, 
ce este adevărata democraţie şi să lupte numai în 
sensul cel bun al ei. 

Cândva fostul preşedinte al Cehoslovaciei, Toma 
Masaryk, a spus, că „adevăratul democrat se naşte". A 
fi cu adevărat democrat înseamnă a avea un anumit 
fond sufletesc, care să«ţi permită a activa sincer şi cu 
elan în domeniul democraţiei. Din nefericire trebue să 
constatăm, că astfel de democraţi se găsesc prea pu. 
ţini, ca să se poată impune singuri în vieaţa publică a 
statelor. Dar nu«i mai puţin adevărat, că aceştia pot 
forma pe semenii lor în spiritul democrat cari, pot fi 
cu mult mai mulţi la număr. Firesc ar fi ca cei din» 
tâiu să fie conducători, iar ceilalţi conduşi. De obiceiu 
realitatea este alta. 

Mai de mult am auzit pe cel mai mare învăţat 
al neamului, pe Nicolae Iorga, spunând că o luptă po» 
litică poate fi dusă cu credinţă nu însă cu fanatism, 
din care poate naşte numai rău. Cele spuse atunci de 
N. Iorga sau verificat mai târziu în politica europeană 
dinaintea acestui războiu. 

In democraţie trebue să credem cu toată con» 
vingerea. Fără credinţă nu vom putea avea niciodată 
încredere în ceea ce vom întreprinde în numele ei şi 
nu vom putea ajunge niciodată la capătul drumului 
pe care am pornit, deci nu vom putea realiza nimic 

-din ceea ce ne.am propus. 
Dar democraţia este şi o forţă, căreia trebue să 

i ne supunem. Numai în felul acesta fiecare dintre 
noi putem fi un vrednic şi hotărît ostaş al acestei ar» 
mate universale Dela democraţie învăţăm şi lucruri 
mari. Intâiu, ea ne învaţă să respectăm pe semenul 
nostru, pe aproapele nostru, după cum ne învaţă în 
acelaşi timp să ne respectăm pe noi înşine. Nu putem 
pretinde unui om să respecte pe semenul său atât timp 
cât nu ştie să se respecte pe el însuşi. Am mai putea 
spune, că adevărata democraţie ajută mult la desvol» 
tarea civilizaţiei. Există deci o strânsă legătură între 
una şi alta. 

Să aruncăm o privire asupra trecutului nostru 
apropiat. Din cine era şi este alcătuit acest corp al 
funcţionarilor particulari? Din tineri care ajunşi la 
etatea să»şi formeze o carieră, unii [firi mai indepen» 
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dente, nu s'au gândit să ocupe posturi la Stat, mai 
sigure de altfel, ci să activeze în întreprinderi indu. 
striale şi bancare, începând ca practicanţi cu leafă mo. 
destă sau chiar neretribuiţi, hotărî{i însă ca prin muncă 
cirstită şi răbdare să urce cât mai multe din treptele 
ierarhiei. Cei din comerţ se gândeau poate mai puţin 
la această ierarhie şi priveau activitatea lor numai ca 
ceva trecător, ca pe un stagiu, în care să.şi poată în» 
suşi cât mai multe cunoştinţe profesionale din practica 
de toate zilele. Uneori poate se mai gândeau să strângă 
din economii şi ceva fonduri, cu care apoi să lucreze 
pe cont propriu, adică din salariat să devină patron. 

Este necesar să se insiste aici ceva mai mult 
asupra acestei categorii de funcţionari particulari, adică 
a acelor care păstrează contactul direct cu clientela, 
cu marele public. 

Profesiunea de vânzător, de bun vânzător, într'o , 
casă de comerţ este una din cele mai grele şi se cer 
din partea celui care o practică multe însuşiri. Cât de 
pu(in cunoaşte şi apreciază clientul, de cele mai multe 
ori peste măsură de exigent, pe acest profesionist 1 . . . 
Nu se ştie, că pe lângă atâtea calităţi cu care trebue 
să fie înzestrat un bun vânzător-, mare putere de 
muncă, cinste desăvârşită, pacientă, atenţiune, memorie 
bună, cultură şi maniere civilizate, mai este una de 
cea mai mare importanţă: să fie psiholog, să»şi cu» 
noască bine clienţii, de sigur mai uşor pe cei obişnuiţi 
şi mai greu pe cei întâmplători. Atât în ce priveşte 
această chestiune, cât şi în aceea a mentalităţilor ce 
există în materie de vânzare în comerţul cu deamă» 
nuntul, adică vânzarea la preţuri fixe, care se practică 
în occident şi vânzarea cu tocmeli interminabile, care 
se practică în orient, sunt atât de interesante şi în» 
semnate pentru vieaţa economică, încât ele merită să 
fie tratate mai pe larg şi din partea noastră. Un medic 
conştiincios, ca să trateze bine un pacient, trebue mai 
întâiu să«l cunoască temeinic. Acelaşi lucru se poate 
spune şi de un vânzător conştiincios, ca să servească 
bine un client, trebue mai întâiu să«l cunoască mai 
deaproape. N'am rămas de loc surprins când am auzit 
în alte părţi, în ţară, făcându»se frumoase aprecieri 
de felul, cum este servită clientela în magazinele din 
Sibiu. In această privinţă oraşul nostru avea întâietatea. 
Suntem siguri, că vremurile se vor schimba, vieaţa 
economică se va reface şi că această categorie de func» 
ţionari particulari se va bucura şi în viitor de acest 
renume binemeritat. Indrăsnim să mergem chiar mai 
departe cu această comparaţie. Persoane de bună» 
credinţă, care au avut prilej să călătorească în stră» 
inătate şi de sigur să viziteze magazinele şi să cum. 

pere din ele, s'au putut convinge, că angajaţii acestora 
nu sunt mai bine pregătiţi decât ai noştri. Ce a con. 
tribuit la creiarea acestei bune reputaţii ? 

Un factor primordial este de sigur tradiţia. Ur« 
mează apoi educaţia primită în familie şi mediul, 
pregătirea teoretică şi condiţiunile de admitere ca 
practicanţi în casele de comerţ. Poate doar cu mici 
excepţii, dar obişnuit nu se admiteau până acum în 
casele de comerţ din Sibiu, practicanţi cu mai puţin 
de 4 clase de liceu. Mai este de remarcat faptul, că 
de multe ori se angajau practicanţi copii din familii în» 
stărite şi fără ca aceştia să fi fost mai puţin inteligenţi 
şi cu mai pufine aptitudini de a învăţa carte ca fraţii 
lor, cari au continuat studiile pentru a deveni liberi 
profesionişti. La fel şi faptul, că aceşti începători nu 
erau puşi Ia măturat, curăfit etc., servicii pentru care 
erau angajate persoane anume. 

O şcoală pe care am găsit.o bine organizată şi 
folositoare, este acea pe care o au concetăţenii Saşi, 
cu durată de 3 ani, care funcţionează seara, adică 
după încetarea activităţii în casele de comer{. 

Cursurile ei se fac deci paralel cu practica menită 
să completeze şi să armonizeze cunoştinţele practican, 
ţilor. Cu alte cuvinte viitorul funcţionar are o pregă» 
tire teoretică de şapte clase de curs secundar. Astfel 
ne putem explica, cum un funcţionar din comerţul 
sibian poate scrie şi pronunţa corect un cuvânt străin 
sau să dea informatiuni exacte asupra provenienţei 
unei mărfi. Consider acest fel de învăţământ cu 
caracter profesional, ca cel mai indicat, singurul care 
poate duce la rezultate practice, bune. Aceste scoale 
ar trebui generalizate, mai ales în centrele mai mari 
comerciale. Idealul ar fi ca statul să lase acest fel de 
scoale pe seama iniţiativei particulare şi numai să le 
subvenţioneze. Mai toate şcoalele profesionale din 
Belgia, tara socialismului şi a democraţiei, funcţionează 
în felul acesta. Odată cu normalizarea vieţii economice 
s'ar putea iniţia aici la Sibiu o astfel de şcoală sau 
chiar mai multe, de diferite grade. Bine organizate cu 
personal didactic recrutat cu anumite garanţii numai 
din personalul întreprinderilor locale, cu regie cât mai 
restrânsă şi cu taxe şcolare mult reduse, aceste insti. 
tute de cultură pot atrage elevi şi din alte părţi şi da 
cele mai bune rezultate. Ele vor fi opera democraţiei 
sibiene. In orice caz aceste scoale nu vor fi fabrici de 
diplome şi de tineri pretenţioşi şi comozi. 

I. N. BRATU 

(Va urma). 



Dala „Solidaritatea". 

Modificarea unor articole din Legea Bancară 
In Monitorul Oficial Nr. 155 din 8 Iulie 1946 

(partea 1-a pag. 7094) a apărut următorul: 

Decret-iege 
pentru suspendarea allpcărtl art. 24, alin. 5 şt 
modificarea dlspozlţtunllor art. 36, altn. 2, art. 49 
alin. 2, 5, 6 şl ultimul din legea pentru organi
zarea şl reglementarea comerţului de bancă, din 
8 Mal 1934, eu modificările ulterioare. 

Art. 1. Dlspostţlunlle alineatului 5 al art. 24 
din legea pentru organlsarea şl reglementarea 
comerţulut de bancă dtn 8 Mal 1934, eu modtfl-
eărtle ulterioare, nu nor ft aplicate tn cursul 
anului 1946. 

Art. 11. Dlspostţlunlle art. 36 alin. 2 din legea 
pentru organizarea şl reglementarea comerţului 
de bancă se modifică tn sensul următor: 

«Consiliul Superior Bancar poate aproba 
un plafon superior acelui arătat tn alineatul pre
cedent, în cazurile în care apreciază că situaţia 
unora din Instituţiile bancare permite". 

Art. lll. Art. 49, alin. 2, 5. 6 şl ultimul al legii 
pentru organizarea şl reglementarea comerţului 
de bancă, se modifică după cum urmează: 

Altn. 2. „Cotizaţiile nu nor putea fl mat mari 
de 2,5 la mie din capitalul social subscris pentru 
băncile mtct şt 5 la mie din capitalul social sub
scris pentru băncile mijlocii şl mari". 

Alin. 5. «Taxele pentru cereri de autorizări 
de înfiinţări a unei societăţi bancare nu nor 
putea depăşi 5 la mie din capitalul social sub
scris". 

Alin. 6. „Taxele pentru cereri de autortsărl 
de fuziuni, modificări de statute. înfiinţări de su
cursale, de exercitarea operaţiunilor speciale, 
precum şl orice alte cereri care necesită auto
rizarea Consiliului Superior Banear, nu nor putea 
depăşi 0,5 la mie din capitalul "social subscris 
pentru băncile miel ş\ 1 la mie din capitalul so
cial subscris pentru băncile mijlocii şl mari". 

Alin. ultim. S e abrogă. 

Art. IV. Orice dlspozlţlunl contrarii prezentei 
legi se abrogă. 

In legătură cu cele de mal sus adăugăm: 
— ad. I. Art. 24 alin. 5 din Legea pentru 

organizarea şl reglementarea comerţului de bancă 
din 8 Mal 1934, preuedea procentul maxim de 
cheltuieli ce poate face o bancă într'un an, în 
raport cu totalul plasamentelor el. 

In cursul anului 1946 aceste cheltuieli nu mal 
sunt limitate la un anumit procent. De altfel 
amintim, că şl pentru anul 1945 acest plafon a 
fost suspendat, prin Legea Nr. 231, publicată în 
Monitorul Oficial Nr. ?5 din 31 Martie 1945. 

— ad. 11. Dlsposiţiunlle art. 36 alin. 1 din 
Legea bancară fixează plafonul maxtm al obli
gaţiunilor de orice fel, pe care o bancă le poate 
eontracta, la 24 ort ualoarea capitalului social 
plus reseruele. 

Alineatul 2 al Art. 36 preuedea, că acest 
plafon putea fl urcat la de 30 ori ualoarea ca
pitalului plus reseruele eu aprobarea specială a 
Consiliului Superior Banear. 

Prin Decretul-Lege dtn 8 Vil 1946 Consiliul 
Superior Bancar poate aproba deci orice plafon 
pentru totalul angajamentelor ce poate contracta 
o baneă. 

Ca urmare băncile noastre, ale căror obli
gaţiuni (angajamente) de orice fel. ar depăşi 
plafonul de 24 ori ualoarea capitalului social plus 
reseruele, pot înainta cerere Consiliului Superior 
Bancar să le aprobe un plafon mal urcat. 

— ad. IU. Art. 49 preuede la alin. 2 cotiza-
tlunile anuale ce trebue să plătească băncile la 
Consiliul Superior Bancar . 

Alin. 5 se referă la taxele pentru cereri de 
autorizări de înfiinţări, iar alin. 6 la taxele pentru 
autorizări de fuziuni, modificări de.statute. în
fiinţări de sucursale, ete. 

Alin. ultim al Art. 49 anea următorul text : 
„Cotele maxime ale eotlsaţlunllor şl taxelor pre-
uăsute la acest artteol uor putea fl mărite de 
Consiliul Superior Banear până la Împătritul 
acestor sume". 

In urma fixării unor noul eote mal urcate, 
după cum s a arătat mal sus, alin. ultim al 
Ari. 49 a fost abrogat. 
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